

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 » »
Ultramar y extranjero.	30 » »
Número suelto.	05 » »
Atrasado.	25 » »

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	30 céntimos línea
En tercera id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 24.—Martes.—San Crescenciano, mártir; las Santas vírgenes y mártires Flora y María; San Ponciano, abad, y San Juan de la Cruz, confesor, de quien se reza con rito doble de segunda clase y color blanco.

Religiosas Carmelitas.—Comienza el solemne tríduo en honor de San Juan de la Cruz. A las diez y media misa con orquesta y sermón que predicará el presbítero don Manuel Prieto coadjutor de la parroquia de Sancti-Spiritus. A las cuatro y media completas y reserva.

LA CARIDAD Y LA BENEFICENCIA

En esta época de las grandes adulteraciones ha llegado el atrevimiento de los hombres hasta el extremo de falsificar también la más sublime de las virtudes, la caridad, queriendoremedarla con una fría y raquítica invención llamada la beneficencia. Pero ya que la falsificación se hizo, convendría que estos dos nombres corriese siempre separados y sin confundirse, y que aquella hermosa palabra no fuese profanada por los que sólo conocen y practican este moderno engendro de una sociedad tan frívola y refinada, como egoista.

Hay en el hombre un sentimiento natural de compasión hacia las desgracias ajenas, sentimiento que se despierta con mayor viveza en determinadas ocasiones, cuando se contempla un cuadro desolador de sufrimientos, ó se tiene noticia de alguna grave tribulación sufrida por uno de nuestros semejantes. Este sentimiento, fruto espontáneo de nuestra naturaleza moral, no es todavía la caridad, aunque puede dar motivo y fundamento al ejercicio de esta virtud, hija del cielo; bien es cierto que á su vez el ejercicio de la caridad fortifica, desarrolla y eleva ese hermoso afecto, como por el contrario, su falta endurece el corazón y entibia y apaga poco á poco dicho sentimiento.

Apoyándose en esta parte natural afectiva y tomando pié de estos sentimientos, el espíritu del siglo, que es todo vanidad y soberbia, ha querido explotarlos, haciendo caridad con bombo y platillos, curando las miserias y enjugando las lágrimas de los que padecen con alegres y divertidos espectáculos. ¡Singular invención la de estos tiempos de la beneficencia disfrazada de caridad! Ella toda se concentra y cifra en el amor propio. Por amor propio busca las alabanzas y el aplauso de las gentes, cuando dedica algunas monedas al socorro de los desgraciados, y por amor propio, por el culto de su yo, por el ansia de satisfacer su

propio apetito sensible, procurándose placeres y pasatiempos, da la limosna á cambio de un billete de teatro, de baile ó de toros.

Nada más ajeno y distante de la beneficencia á que nos referimos que el sacrificio, y sin sacrificio no existe caridad verdadera. Por lo mismo no hay que ir á buscar la caridad entre esos hombres apegados á todos los regalos de los sentidos, que por nada ni por nadie suprimen uno solo de sus gustos, aunque sean muy caros, ni tampoco entre aquellos otros, codiciosos y avaros, que entierran sus tesoros y capitales ó solo piensan en multiplicarlos, rápidamente con ganancias exorbitantes, tal vez con crecidas usuras. Pero en uno y otro grupo, y aún más comunemente entre las llamadas gentes del mundo, que viven dentro de una atmósfera de goces y diversiones, suele haber quienes por impresión y por moda, por ir con la corriente y hasta por compromiso, más que por virtud, entregan alguna cantidad el día en que la voz de la beneficencia llama á sus puertas; mas esto acaece de tarde en tarde, cuando algún extraordinario suceso luctuoso ha dejado en la miseria á un gran número de familias, como el reciente caso de Consuegra.

Fuera de estas ocasiones y otras análogas, siquiera no sean de tanta entidad, las personas á que aludimos en el resto del año y en épocas normales no se acuerdan de que hay muchas miserias que remediar, muchísimos pobres que socorrer; no piensan con cuánta facilidad, dejando algo, muy poco, de su superfluo, podrían cubrir estas necesidades. Por épocas normales ha de entenderse esta en que ahora nos hallamos, un invierno con todo su acostumbrado acompañamiento de escasez, privaciones y hambre, por falta de trabajo para las clases menesterosas del pueblo. La falta de trabajo es un mal habitual ya entre nosotros al llegar la estación presente, un mal que no hace ruido ni promueve suscripciones en los periódicos; por lo mismo pasa inadvertido para aquellos seres afortunados y satisfechos que se curan poco de las desdichas del prójimo. En cambio, los hombres de verdadera caridad, que aman á sus semejantes por Dios, tienen el oído muy atento á sus necesidades permanentes y saben que siempre hay pobres, mucho más en la cruda estación de los frios, y cumpliendo este deber cristiano de la manera que Dios quiere

re que se cumpla, sin ostentación ni aparato, ni ruidosos anuncios, encuentran el más puro de los goces y la más grata de todas las satisfacciones.

No habrá un rico que siendo verdaderamente caritativo, ignore dónde se hallan las privaciones, el hambre y la miseria de la población, si quiere ir allí directamente á derramar el beneficio material de su dinero. Pero si por ventura lo ignorase, las diferentes asociaciones de caridad se lo enseñarían, y en último caso, el párroco, que es, en medio de su pobreza, el padre y amparo de los pobres, pronto le diría dónde éstos se encuentran y quiénes son los más necesitados.

El dinero de este modo empleado es harto más provechoso que el recabado por la trompetera beneficencia, y llega á su destino con seguridad y sin mermas, lo que no suele suceder cuando pasa por manos interesadas de oficiosos particulares, ó de empresas de carácter profano.

Animo, pues, salmantinos, para ejercer la caridad, que es ahora más que nunca necesaria, hasta como antídoto contra el amenazador socialismo. Ocasión se presenta hoy á los ricos de Salamanca, con favorecer una obra excelente de caridad, sumamente beneficiosa para el pueblo. Es, en efecto, importante y urgente apoyar con limosnas la obra de las cocinas económicas de Calatrava.

Esta cocina, de utilidad reconocida para los pobres, debería estar abierta no tan sólo en los cuatro ó cinco meses peores del invierno, sino casi todo el año, y si no lo está, es por falta de fondos. Quiera Dios que estas nuestras observaciones y recomendaciones contribuyan á encender la chispa de la caridad en el corazón de los mimados por la fortuna, y que aquélla lo mismo que otras obras caritativas crezca y prospere cada día más, en beneficio del pueblo. No serían tan solamente los favorecidos los pobres; también los ricos aun en esta vida, obtendrían larga recompensa, porque Dios, padre de ricos y pobres, no deja sin premio ni un vaso de agua dado en su nombre, y nadie le aventaja en liberalidad y misericordia.

LOS ASUNTOS DEL DÍA

Madrid 22 de Noviembre.

Origen de la crisis

Si hubiéramos de referir aquí cuan-

antecedentes y curso de la crisis, no tendríamos espacio bastante con todo el número. La explicación de los motivos que ha tenido el Sr. Cánovas para plantear la crisis en estos momentos, es exactamente la que *El Imparcial* de hoy pone en labios del Presidente del Gobierno en el Consejo de Ministros celebrado ayer.

El Sr. Cánovas expuso en breves y concisas frases la situación actual de la política, diciendo que creía conveniente ensanchar los horizontes actuales del partido conservador, reforzándole con los elementos acaudillados por el Sr. Romero Robledo, elementos que no son extraños al partido conservador, sino que por el contrario habían pertenecido á él, y con cuyo jefe, con el Sr. Romero Robledo, estaba completamente de acuerdo en las cuestiones políticas y económicas pendientes.

Todos callaron, excepto el Sr. Silvela que habló así, aunque mejor:

«Comprendo perfectamente la conveniencia que para el partido conservador puede tener la suma de elementos tan importantes como los citados por el Sr. Presidente del Consejo, tanto más, cuanto que según dice, están dichos elementos en completo acuerdo con el partido conservador, así en los asuntos referentes á la Península, como en los que tienen relación con Ultramar.

Pero—añadió el Sr. Silvela—comprendiendo estas innegables ventajas para el partido conservador, no puedo olvidar también que, habiendo combatido varias veces contra estos elementos, y habiendo sido yo el que por mi situación especial más directamente ha tomado parte en estos combates, no creo que soy el más autorizado, ni lo soy nada para llevar á cabo desde el ministerio de la Gobernación esta unión política de que habla el Sr. presidente, y que ya conocen los Sres. ministros.

Por estas razones, y porque al mismo tiempo no quiero ser obstáculo ni siquiera pretexto para que se hable de obstáculos á esta unión, la cual creen justa el presidente y otras importantes personalidades del partido conservador, por esta razón, repito, ruego al presidente que acepte la dimisión de mi cargo, dimisión que tengo la honra de presentarle.»

El duque de Tetuan fué el primero que se atrevió á hablar después del Sr. Silvela; para influir cerca de éste para que desistiera de su propósito, porque en su concepto, nada había que justificara esta resolución puesto que la entrada de los reformistas no altera la esencia del partido conservador, en atención á que ellos han sido y siguen siendo conservadores, cuya disidencia fué motivada por una causa que ya ha dejado de existir desde que ha vuelto al poder el partido.

Pero el Sr. Silvela no se convenció ni podía convencerse porque, en verdad, él fué el que llevó la voz en la campaña que hicieron contra el señor Romero Robledo con el Sr. Conde de Toreno. Insistió, pues, el Sr. Silvela en mantener su dimisión y declaró de nuevo que cualquiera que sea el gabinete que presida el Sr. Cánovas podrá contar con su decidido y leal apoyo.

En vista de ello, el Sr. Villaverde presentó también su dimisión recomendando á sus compañeros que siguieran el mismo ejemplo para de-

que haga la combinación que crea más conveniente, y en efecto, así lo hicieron.

El Presidente del Consejo anunció á sus compañeros que inmediatamente iría á Palacio á ofrecer á la Reina la dimisión de todos, incluso la suya, á fin de que la Regia prerrogativa pudiera también obrar con libertad.

Poco después y previa la venia conveniente que el Sr. Cánovas pidió por teléfono, se presentó en palacio, fué recibido por la Reina, estuvo tres horas ó muy cerca conferenciando con ella, y á las nueve de la noche salió diciendo que la Reina, le había encargado nuevamente de la formación de ministerio.

Todo esto era natural y previsto y excuso referirlo con más detalles porque ya lo hice previamente en mi carta del sábado.

Como el Sr. Elduayen no había llegado todavía, el Sr. Cánovas dejó para hoy todo trabajo para la formación del gabinete. El Marqués del Pazo de la Merced llegó á las doce de la noche é inmediatamente fué á verle el Sr. Romero Robledo, dejando su casa llena de gente, y permaneciendo en casa del recién llegado hasta las tres de la mañana.

En la huerta.

Los periodistas que rodeaban al señor Cánovas á su salida de palacio se dieron por satisfechos con la declaración de éste de que se retiraba á descansar y que ya no pensaba dar paso alguno hasta el día siguiente y por esto ninguno le siguió ni procuró averiguar nada de lo que después hiciera. Así se explica que ningún periódico haya dicho nada de un importante detalle. Es este el de que á las diez de la noche se hallaba en el hotel del Sr. Cánovas conferenciando con éste el general Martínez Campos, conferencia que tiene bastante interés porque da la nota del resultado en parte que ha de tener la crisis.

El general ha hecho el oficio de amigable comovedor entre reformistas y conservadores, y en esta conferencia se trató de la forma en que había de hacerse esta combinación. Quería el Sr. Martínez Campos que continuara Fabié y que entrara en lugar de Isasa el Sr. Bosch; pero Cánovas creía que no tenía este autoridad bastante para sellar la reconciliación y que era necesario que fuera el mismo jefe el que formara parte del gabinete y enteró al funeral de que había hablado con Romero Robledo, el cual estaba ya conforme en aceptar la cartera de Ultramar. Mediaron explicaciones y, al cabo, convinieron en sacrificar al Sr. Fabié.

Se habló de la cartera de Marina, para la cual tenía el Sr. Cánovas comprometida su palabra con el Sr. Salcedo, D. Gaspar, pero no pensaba en él porque este marino fué uno de los que con Silvela se había significado más en su oposición al Sr. Romero Robledo, y claro está que no había de aceptar, y como el general Beranger no había salido por una cuestión política y representaba en el gabinete, mejor que el duque de Tetuan uno de los elementos de la conjunción, creía que lo más prudente sería volver á éste á la cartera de Marina.

La visita del general fué larga y de tanto interés debió considerarla el señor Cánovas, que por su causa no fué á la casa de su suegro el Marqués de la Puente y Sotomayor, donde estaba convidado á comer con su señora.

Por la mañana

Desde bien temprano empezó á funcionar el teléfono del Sr. Cánovas y á las nueve empezaron las visitas. La primera fué la del Sr. Elduayen y la segunda la del Sr. Romero Robledo. Ambas fueron largas y no sabemos lo que hablarían pero es de presumir.

Los noticieros empezaron á hacer combinaciones y á dar listas de candidatos poniendo en ellas los nombres que mejor les parecían; pero es lo cierto que el Sr. Cánovas no ha dicho á nadie su pensamiento.

Como hoy no se publicaba EL CRITERIO y nada tenía que adelantar por

telégrafo, toda mi diligencia se redujo á saber la hora en que el Sr. Cánovas iba á palacio porque de nadie podía saberse la verdad mejor que de sus propios labios.

A la una estaba yo en la escalera de los Príncipes esperando al Presidente interino del Consejo de Ministros y á esa hora ya me encontré en el mismo aguardando á muchos periodistas y diputados impacientes. A las dos y cuarto llegó el Sr. Cánovas y su saludo fué este: «Todavía no puedo decir nada á Vds., pero no hay dificultades». —¿Habrá hoy ministerio? le preguntamos. —Pienso que juremos esta noche.

A las tres y cuarto salió de la regia estancia y todos nos apresuramos á oírle. Salía muy complaciente y comunicativo, contra su costumbre y nos dijo:

«Lo principal en esta crisis, por ser esencialmente política, es la entrada de los señores Elduayen y Romero Robledo, y acerca de esto puedo decir á ustedes que los he consultado, he conferenciado extensamente con ellos y ambos aceptan la cartera de Gobernación el primero y la de Ultramar el segundo, y están completamente de acuerdo conmigo en las cuestiones políticas y económicas de la península y de Ultramar.

—¿Y respecto á los demás ministros?

—A los demás no los he visto y nada puedo decir; pero tengo la seguridad de que aceptarán.

Y montó en su carruaje y dijo al cochero: «A casa» y el coche partió por la calle de Alcalá hacia la Huerta.

Candidatura

La que corre como más segura es la siguiente: Presidencia, Cánovas; Estado, Tetuan; Gracia y Justicia, Villaverde; Guerra, Azcárraga; Hacienda, Cos-Gayón; Gobernación, Elduayen; Fomento, Linares Rivas; Ultramar, Romero.

Esta es la candidatura que todo el mundo acepta como probable y la que anunciarán esta noche los periódicos; pero yo tengo que hacer en ella la más importante de las variaciones que pueda sufrir y es la relativa á la cartera de Hacienda.

Son las seis y cuarto en este momento y recibo aviso de un encargo que mandé á la Huerta de que hace media hora ha llegado al Hotel del Sr. Cánovas el Sr. Camacho y ha sido recibido por aquél.

Esta visita no se hacía seguramente en el instante en que se sabe que el Sr. Cánovas está haciendo la lista de ministros, si no fuera porque ha sido llamado por el mismo Cánovas y porque es uno de los que incluye en esa lista. Tengo para mí la seguridad de que el Sr. Camacho será el ministro de Hacienda. No podían tener tampoco otro objeto las repetidas conferencias que estos días han tenido ambos personajes, que el de proponerle la cartera de Hacienda porque la provisión del gobierno del Banco de España si dimite Sánchez Bustillo, ni es urgente ni es oportuna estando en crisis. Por telégrafo diré mañana el resultado definitivo.

En el Bolsin

Aunque hoy es día de fiesta y no ha habido Bolsa, no han faltado negociantes ni operaciones en el Bolsin donde se han cotizado los rumores sobre la combinación de carteras.

A primera hora bajó el 4 por 100 de 71,05 á que quedó anoche á 70,25; pero á última hora ha llegado al Bolsin la noticia de que el Sr. Cos-Gayón quedaba descartado de la lista y la esperanza de que sea sustituido por Camacho, ha hecho subir rápidamente el precio de la perpétua, llegando á 70,90 que ha sido el último.

RECORTES

Leemos con asombro:

«Cerca de Vinaroz se suicidó un joven de veintitres años, arrojándose á la vía férrea en el momento de pasar un tren.

Este joven, según carta que dejó escrita dirigida al juez, es el único autor de la muerte violenta dada á su padre en Mayo del año anterior, y por cuyo horrendo crimen se encuentra en Canto cumpliendo la

pena de cadena perpétua un hermano del suicida.»

Luego se dirá que no progresamos.

No hay como alejar de la sociedad la enseñanza católica, para que la civilización..... se borre de la tierra.

Y se venga sobre nosotros la barbarie.

Acompañada, por supuesto, de himnos liberalescos y precedida del estandarte ¡Libertad! ¡Luz! ¡Abajo el obscurantismo!

* *

¡Pero... colegas zamoranos!!...

¿Qué os hacéis?

¿Pues no dice EL Comentarista que «EL CRITERIO es un periódico mestizo que se publica dos veces por semana?»

Y hace dos días nos llamaba EL Amigo del pueblo periódico anatematizado y escomulgado.

Ripios y nada más que ripios.

Y dice el comentariero, que la prensa y la opinión de Salamanca censura el nombramiento de Alcalde.

Ripios y nada más que ripios.

Compadecemos á los lectores de estos periódicos locales en Zamora.

* *

Lo sublime en lo vulgar.

¿Un drama de Echegaray?

Nada de eso.

Véase el papelín en lo sublime:

«Y más enfrente de las aberraciones de la naturaleza.»

Ahora el papelín en lo vulgar, digo por lo flamenco:

«Y que puedes decirlo muy alto. ¡Que es la chipén!»

¡Adiós, Manué..!

* *

EL naturalismo en el teatro. En Burgos en una revista de color local y aludiendo al choque de trenes ocurrido recientemente, se sacaron á escena varias camillas con enfermos... Pero tanta naturalidad no ha debido resultar muy agradable, cuando EL Diario de Burgos, con muy buen sentido, ha pedido que se suprima aquella exhibición.

Señores autores: ni tanto, ni tan calvo, que se vean los enfermos.

CRÓNICA

Academia de Santo Tomás de Aquino

El sábado último y conforme teníamos anunciado, celebró esta Academia la segunda de sus conferencias ordinarias, estando el discurso á cargo del académico D. Juan Santos Conde.

El tema objeto de su disertación era el Origen de las especies y para su desarrollo empezó el Sr. Conde haciendo la historia de los evolucionistas para venir al estudio del darwinismo. Sentados algunos principios filosóficos fué examinando los fundamentos del sistema del naturalista inglés refutando los errores que proclama.

Declarada abierta la discusión del tema propuesto, hicieron uso de la palabra para intervenir en el debate los Sres. Guzmán, Montero, Goyena, Camisón, Figuerola, González García y Domínguez Berrueta.

El Sr. Guzmán contestó también á una de las observaciones que hizo el Sr. González.

El Rvdo. P. Rodrigo Diez con la claridad de siempre y con una erudición vastísima fijó los términos de la cuestión debatida; hizo una acabada exposición de cuantas teorías se han sustentado en la materia y muy especialmente del darwinismo. Determinó cual es la sana doctrina de este punto y fijando su atención en las objeciones hechas por los señores académicos al disertante, las dió su verdadero valor y significado.

El académico Sr. Arenillas llamó la atención del Sr. Presidente para que deshiciere algunos errores filosóficos emitidos en la discusión y que el Sr. Domínguez Berrueta había hecho notar al hacer uso de la palabra.

El P. Rodrigo accedió gustoso á esta petición y con esto terminó la conferencia.

Eran las siete y media.

Parece ser que las autoridades judiciales del inmediato reino de Portugal lograron aprehender en el pueblo de Aldeaponte á un sujeto en quien recaen vehementes sospechas de ser el autor de los diferentes robos sacrilegos que se han perpetrado en algunas de las iglesias de esta provincia.

Para conocimiento de los Sres. Curas parrocos debemos manifestar que en el Boletín oficial de esta provincia correspondiente al 16 del actual se inserta una requisitoria en la que se encarga á los agentes de policía judicial, procedan á la busca y captura de un español, llamado Eusebio Latorre, que se dedica á la fundición de metales y venta de objetos pertenecientes al culto católico.

Es más, también nos consta que algunas dignidades eclesiásticas, creyéndolo un artista de intachable conducta, le habían dado autorización para la reforma y limpieza de vasos sagrados.

El 11 del actual, y estando fuera de su jurisdicción en uso de licencia, falleció en la villa de Cuellar el digno, recto y probo Juez de instrucción de Ciudad-Rodrigo D. Toribio Fernández de Velasco.

Su muerte ha sido muy sentida, dadas las relevantes dotes del finado.

Los Sres. Presidente, Fiscal y Magistrados de la Audiencia de lo Criminal de aquella ciudad, Jueces y Auxiliares del Juzgado de instrucción y municipal de la misma y respectivos Colegios de Abogados y Procuradores, celebrarán uno de estos días unas solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del finado.

En honor de Santa Cecilia.—Con toda pompa y solemnidad festejaron los músicos cristianos de Salamanca el día de su santa y esclarecida patrona.

Por la mañana á las siete recibieron la sagrada comunión en la iglesia de San Martín, celebrándose luego la fiesta principal en la Santa Iglesia Catedral.

A las diez estaban completamente llenas las naves suntuosas de la Basílica salmantina, acudiendo los fieles al llamamiento é invitación de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy y de la capilla de música de la Catedral.

La orquesta, dirigida hábilmente por el maestro Sr. Zabala, interpretó de una manera magistral la misa del maestro García, tomando parte en ella también el coro de seminaristas y el joven tenor Sr. Uranga.

No es necesario advertir que tanto este señor como el bajo Sr. Martínez se distinguieron como siempre por la delicadeza y sentimiento con que cantaron.

El sermón de nuestro Excmo. Prelado fué hermosísimo y uno de los más elocuentes que han brotado de sus labios.

Presentó á Santa Cecilia como virgen y martir y ponderó las excelencias del arte musical siguiendo su desarrollo histórico para notar cómo la Iglesia lo ha cobijado siempre y cómo la inspiración cristiana ha arrancado las notas más sencillas y sublimes que conmueven suavemente el alma y llegan al corazón de todos, hasta de las gentes que tienen menos educado el gusto.

El Sr. Obispo felicitó con todo cariño y entusiasmo á los músicos de Salamanca, animándoles á continuar con perfecta unión que sea como un paso dado á la constitución de los benéficos gremios.

Reciban también los organizadores de la fiesta religiosa de ayer la felicitación de EL CRITERIO que desde nuestras columnas les enviamos.

Según noticias de Zamora el jueves salió de aquella ciudad con dirección á Madrid el obispo de la diócesis, Ilmo. Sr. D. Tomás Belestá y Cambeses.

Dado el carácter pacífico de los habitantes de Ciudad-Rodrigo, no nos extraña que haya ocurrido una fiesta

impresión el ensañamiento que en un joven tuvieron otros, cosiéndole á puñaladas.

Excusado es decir que la cuestión ó disputa que dió origen á tan triste suceso, procedió de una taberna.

En la última reunión celebrada por el Consejo de Instrucción pública se acordó presentar las siguientes propuestas:

Para las cátedras de Francés de los Institutos de Oviedo, Santiago, Almería, Cáceres, Cuenca y Cabra á los Sres. D. José Porqueras, D. Lucio Mlices, D. Antonio Gaspar, D. José M. Castilla, D. Eulogio Gómez Pérez y D. Pablo Gueillet, respectivamente.

El Boletín Oficial del 22 inserta el telegrama siguiente dirigido por el Gobernador civil á los Sres. Ministros de Gobernación y Fomento y la contestación de los mismos:

«Tengo el honor y la satisfacción de participar á V. E. que en el día de la fecha, nada se adeuda á los Maestros de primera enseñanza de esta provincia.»

El Excmo. Sr. Ministro de Fomento con la misma fecha ha tenido á bien contestar lo siguiente:

«Recibo su telegrama, el que me ha satisfecho sobremanera y envío á V. S. expresivas gracias por el celo desplegado en este servicio.»

Reconocido en alto grado al Excmo. Sr. Ministro de Fomento por tal deferencia y entendiéndola encaminada á servir de estímulo y justa recompensa al celo de los señores Alcaldes y Ayuntamientos de esta culta provincia, para satisfacción de los mismos y para honra de Salamanca se insertan los anteriores telegramas, dando á mi vez un voto de gracias á todos los Sres. Alcaldes y Ayuntamientos por su diligencia y amor á la enseñanza.»

Hora es ya de que en alguna provincia estuvieran estos pagos al corriente.

Mercados.—Los almacenes de Castilla tomaron ayer 600 fanegas de trigo pagadas á 46'25, 46'50 y 46'75 las 94 libras. De centeno entraron 500 á 34'50 y 35 reales.

El canal tomó 800 fanegas de trigo á 46'25 y 45'75 reales una. Centeno entró solo un carro á 35 reales.

En Medina del Campo el último mercado ha ofrecido bastante animación debido al buen estado del tiempo. La entrada en él fué de 300 fanegas de trigo que se pagaron á 46'50 las 94 libras; de centeno se tomaron 100 á 34'50 y 34'75 reales. El trigo sobre vagón se pagó á 47'50.

También el mercado de Peñaranda ha estado muy concurrido, debido al buen estado del tiempo.

Los precios en los cereales han estado bastante firmes y con buena tendencia, vendiéndose todo lo que se presentó.

La entrada de trigo fué de 1.200 fanegas, tomadas á 42 y 44 reales; de centeno 200, á 30 y 31; cebada 300, de 28 á 29; de algarrobas 300, á 33.

Los cerdos cebados se han vendido á 90 y 60 reales, según la clase.

En la capital los precios han sido iguales á los del pasado, no habiendo grandes entradas de cereales en los almacenes.

Hemos recibido *El Centro*, semanario tradicionalista ilustrado que se publica en Valencia y con el cual gustosos establecemos el cambio.

Audiencia.—Señalamiento para mañana: Vista en juicio por jurados de la causa de este partido seguida contra Juan y Lucas Moreno por el delito de homicidio. Ponente el señor Navarro; fiscal señor Hernández; acusador privado Sr. Barco; abogados defensores, señores Mata y Brozas y procuradores Sres. López y del Estal.

La Audiencia de lo criminal de esta capital, ha condenado á la procesada Josefa Andrés González (a) *Guindas*, como autora de un hurto de menor cantidad que 10 pesetas, á la pena de

dos meses y un día de arresto mayor con las accesorias compatibles con su sexo y pago de costas procesales.

Esta noche á las siete y media se reunirá la Asociación religioso-benéfica de San José de la parroquia de Sancti-Spiritus, bajo la presidencia del párroco de la misma, para tratar de asuntos comprendidos en su reglamento.

Ha sido capturado y puesto á disposición del Juez instructor de Seguros, el vecino de Cepeda Elisardo Rodríguez, reclamado por el Juzgado de Ciudad-Rodrigo.

Anoche se produjo entre dos individuos un fuerte altercado en la calle de los Milagros, resultando uno de ellos, llamado Tomás Rodríguez, con una herida en la frente, producida por una piedra.

El agresor, que es novio de una hija del herido, fué á poco llevado al cuarto de prevención.

La verdad es que este es un buen principio de trato para con su futuro suegro.

La persona que haya perdido un llavero automático con dos llaves chicas, puede pasar á recogerlo á la Inspección de vigilancia.

En telegrama recibido á las diez de esta mañana en el Gobierno civil de la provincia el señor, Alcalde de Alba participa al gobernador la presencia de una crecida considerable en el Tormes.

Acto seguido y á fin de evitar daños se ha avisado á la Aldehuela y demás caseríos ribereños para que tomen las correspondientes precauciones.

En Robliza le fueron robadas á una vecina del mismo la noche del día 20, varias prendas de vestir y treinta y dos pesetas.

Hasta hora no han sido descubiertos el autor ó autores del hecho.

Por los guardias del puesto de Seguros fué capturado el día 21 del actual el vecino de Herguijuela de la Sierra Juan Manuel Gómez, presunto autor de un hurto de cincuenta y cinco pesetas.

Ayer fué detenido por los guardias de seguridad un su.eto presunto autor del hurto de una maroma en la estación del ferrocarril.

Han sido denunciados y multados cinco mayores por faltar al artículo 29 de la ley de carruajes.

Volvemos á participar á los súbditos del señor los Arcos, vulgo empleados de correos, que son infinitas las quejas que nuestros suscriptores nos envían respecto al recibo de nuestro periódico.

Y volvemos también á repetir: señores carteros y peatones, si ustedes quieren leer *EL CRITERIO*, díganoslo y les serviremos gratis la suscripción.

Porque la verdad es que lo de romper la faja y dejar al suscriptor sin el número no está bien visto, que digamos.

Según leemos en un diario, se encuentra actualmente en Zaragoza el autor del discutido libro *Pequeñeces*, el R. P. Coloma.

Parece ser que el Ateneo de aquella capital tiene el propósito de festejar con algún acto literario la estancia en ella del ilustre novelista.

El día 6 del próximo mes de Diciembre celebrará la Academia de Meléndez Valdés la inauguración de sus sesiones en el próximo curso.

Con este motivo sabemos que la junta directiva trabaja con actividad para lograr que la velada en proyecto sea de las más solemnes.

El juez municipal de La Coruña está mereciendo los aplausos de los católicos en aquella importante ciudad, por su persecución contra el horrible vicio de la blasfemia

Por nuestra parte, reciba tan digna autoridad judicial el más sincero y entusiasta aplauso.

En el certamen literario celebrado en Segovia con motivo del centenario de San Juan de la Cruz, han obtenido premios los trabajos que llevan los siguientes lemas:

No me envíes de hoy más mensajero que no saben decirme lo que quiero.

Su claridad nunca es oscurecida. Extasis.

Sigamos la señal de la Cruz con fe verdadera, que en ella venceremos.

La prosa mística consiste en darnos un sabor de lo infinito aun cuando lo envuelve en formas y alegorías terrestres.

Doctor místico.

Pro patria et religio mea.

De los escritos de San Juan de la Cruz, ninguno ha dicho lo que basta de ellos.

Al terminar el sábado los ejercicios del concurso, fueron retratados en grupos de veinticinco, los opositores á los curatos de Madrid por los Padres Paules.

El Excmo. Sr. Obispo y los Jueces del tribunal, fueron fotografiados en otro grupo aparte.

El Emmo. señor Cardenal de Valencia ha dirigido una notabilísima pastoral recientemente á sus diocesanos.

Ha llegado á Oviedo, con objeto de visitar al señor Obispo de aquella diócesis, su antiguo discípulo, el reverendo P. Payá, provincial de Dominicos de Filipinas.

Con benéfico fin de dar trabajo á los obreros de Oviedo durante el invierno actual, el Sr. Obispo de aquella diócesis ha ordenado á su arquitecto la pronta terminación de los planos de la iglesia de Carmelitas de aquella ciudad.

Pronto será un hecho que los señores Escribanos colegiados del distrito de Ciudad-Rodrigo tendrán un Montepío, con el que se atenderá á las necesidades de los Escribanos que se inutilicen en el desempeño de sus cargos, sus viudas é hijos.

Plácenos esa noticia; mas les llamamos la atención para que los fondos que destinen á tan nobles fines, no lleven la aplicación que otros de igual clase procedentes del Montepío de Notarios.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 23

Anoche se hizo la prueba en la Catedral de Nápoles de la magnífica iluminación establecida para la gran solemnidad del primer Congreso Eucarístico que se celebrará el jueves próximo. El aspecto que presentaba el templo era maravilloso. En el altar mayor, en el centro de un sol radiante se ha colocado el trono de plata maciza para la exposición del Santísimo Sacramento, alumbrado por millares de velas. Sobre la puerta principal y las dos laterales y sobre la de la capilla de la iglesia de los Santos Apóstoles se han colocado inscripciones alusivas al Congreso. El Sr. Cardenal napolitano ha dispuesto que en todas las iglesias de la capital se cante un triduo para implorar á Dios su bendición sobre los trabajos del Congreso.

Madrid 23

Los delegados protestantes del Congreso de la Paz han publicado un manifiesto en el cual dicen en sustancia que, considerando que el espíritu de la guerra es evidentemente opuesto á los preceptos, al ejemplo y al espíritu de Cristo, el Congreso apela á todos aquellos que llevan el nombre de cristianos y esperan de ellos su cordial y activa cooperación para hacer posible la completa pacificación de la tierra.

Madrid 23

gran agitación en los Estados Unidos del Norte. El gobierno del Uruguay ha reforzado sus fronteras dispuesto á observar la más estricta neutralidad é impedir que los insurrectos adquieran armas ni efectos de guerra en su territorio. Deodoro de Fonseca se niega en absoluto á dimitir diciendo que se someterá á las decisiones del pueblo de Rio Grande del Sur, que le es adicto. El gobierno provisional ha rechazado estas proposiciones. La Junta provisional de Rio Grande ha nombrado Presidente al Doctor Arsis Brasil. El gobierno provisional ha decretado el bloqueo de Rio Grande.

Madrid 23

El gobierno francés ha adoptado energicas medidas para impedir que se introduzca por la frontera moneda de cobre española y duros falsos con el busto de Alfonso XIII.

Según telegrama de París no ha resultado cierta la noticia de la crisis en Austria-Hungría. El presidente Conde de Kalnoky no ha pensado dimitir.

Madrid 23

El General Weyler saldrá de Manila para Madrid en el próximo correo. El General Despujols se encargó ayer del mando general del Archipiélago. Los amigos del primero le harán una manifestación de simpatías á su salida.

Madrid 23

Amigos íntimos del Sr. Rodríguez San Pedro, aseguran que inmediatamente que tome posesión el nuevo Ministro de la Gobernación, presentará la dimisión del cargo de Alcalde de Madrid.

En este caso es probable le sustituya don Jacinto María Ruiz.

ULTIMA HORA

Madrid 23

Anoche fué á la Huerta el Sr. Linares Rivas conferenciando más de una hora con el Sr. Cánovas, por quien fué llamado. El Sr. Romero Robledo estuvo también á primera hora y desde allí se fué á casa del Sr. Elduayen.

Madrid 23

Han anunciado su dimisión que presentarán hoy mismo los Sres. Marqués de Viana, Gobernador de Madrid, Eleuterio Villalba, Secretario del mismo y Sánchez Toca, Subsecretario de Gobernación.

Se indica para una Dirección en Ultramar á D. Ezequiel Ordóñez.

Madrid 23

El Sr. Silvela saldrá en breve para Avila, donde piensa pasar las vacaciones de Navidad.

Se anuncian muchas dimisiones en el Ministerio de la Gobernación; pero el Sr. Elduayen ha ofrecido no admitir ninguna, y respetar todos los empleados nombrados por el Sr. Silvela.

Madrid 23

No se sabe nada seguro respecto á quienes puedan ser los indicados para Hacienda y Gracia y Justicia. Es probable que continúen en dichas carteras los que actualmente las desempeñan. Camacho y Villaverde se han negado á aceptar Hacienda.

Las conferencias del Sr. Cánovas con los indicados en la nueva combinación, continuaban aún esta mañana.

Es casi seguro que el Presidente del Consejo llevara á Palacio la lista completa del nuevo Ministerio de doce á una de la tarde.

La última candidatura probable, es la siguiente:

Presidencia.—Cánovas.

Estado.—Tetuán.

Gracia y Justicia.—Villaverde ó Cárdenas.

Guerra.—Azcárraga.

Marina.—Beranger.

Hacienda.—Camacho ó Concha Castañeda.

Gobernación.—Elduayen.

Fomento.—Montejo ó Linares Rivas.

Ultramar.—Romero.

SECCION DE ANUNCIOS

MEDALLA DE PLATA
Exposicion Universal, Barcelona, 1888



Todos los que padecen del pecho deben tomar las Cápsulas del Doctor FOURNIER:
CURAN CON SEGURIDAD
todas las Afecciones pulmonares

VIDA DE SAN JUAN DE SAHAGÚN

POR
D. FR. TOMÁS CÁMARA Y CASTRO
OBISPO DE SALAMANCA

Todo el producto de este libro, sin deducir gastos de impresión, se destina á proseguir las obras del templo comenzado de San Juan de Sahagún, en la ciudad de Salamanca.

PRECIOS.—En rústica, 3 pesetas; encuadernado, 4 ídem. Se halla de venta en Salamanca en las librerías de la señora Viuda de Calón, acera del Correo y de D. Manuel Hernández, Rua, 4.

OBRA DEL MISMO AUTOR

Religión y Ciencia (tercera edición), 6 pesetas.—Vida y escritos del Beato Alonso de Orozco, 6 ídem.—Conferencias y Discursos (novísima edición), 2'50 ídem.—El Beato Alonso de Orozco, considerado como insigne hablante castellano, 1 ídem.

Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías católicas.

ACEITE de HOGG

HÍGADO FRESCO de BACALAO NATURAL y MEDICINAL

El mejor que existe puesto que ha obtenido la mas alta Recompensa en la EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1889

Recetado desde 40 AÑOS en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brazil y en todas las Repúblicas Hispano-Americanas, por los primeros médicos del mundo entero, á las Personas débiles y Niños raquíticos, contra las Enfermedades del Pecho, Tos, Humores, Erupciones del cutis, etc. Es mucho mas activo que las Emulsiones, que contienen mitad de agua, y que los aceites blancos de Noruega, cuya epuración anula gran parte de sus propiedades curativas.

SE VENDE SOLAMENTE EN FRASCOS TRIANGULARES. Exijase sobre la etiqueta el SELLO AZUL del Estado Francés. UNICO PROPIETARIO: **HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS** VENDESE EN TODAS LAS FARMACIAS



VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

Aperitivos, Estomacales, Purgantes, Depurativos. Contra la Falta de Apetito, el Estreñimiento, la Jaqueca, los Váridos, Congestiones, etc. Dosis ordinaria: 1 ó 3 granos. Noticia en cada caja. Exigir los Verdaderos en Cajas Azules con rótulo de 4 colores y el Sello azul de la Union de los Fabricantes. Paris, 1° Leroy, y principales P^{as}.



SELLOS de CORREO

El Señor **DELEZENNE**, 43, Rue de Bourgogne, PARIS compra muy caro todos los SELLOS de CORREO ANTIGUOS. Enviarle muestras u correo vuelto dará precios. Se envía tambien precio corriente de venta, remitiendo 50 Centimos en sellos de correo.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

Se curan con los acreditados BOLOS ANTIGASTRÁLGICOS del doctor en Medicina y Farmacia D. Felix Martín.

La experiencia de diez y seis años ha demostrado su eficacia, tanto en la dolencia que aquejaba al autor de esta especialidad, como en los enfermos que acudian á su consulta.

Depósito, por mayor y menor, en la nueva farmacia y droguería, plazuela del teatro del Liceo, número 38, en Salamanca.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

DON JOSÉ FORCAT LABRADOR

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento cuenta con un magnífico y espacioso local construido ex profeso para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

ENSEÑANZA DEL COLEGIO

Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde el 1.º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Las pensiones son excesivamente módicas.

Para detalles pidanse reglamentos al Director.

LIBRERÍA

DE

MANUEL HERNANDEZ

RUA, 4, SALAMANCA

Libros de texto para todas las Facultades, Institutos, Seminarios y Escuelas Normales.

Venta de maderas

Se venden de negrillo y chopo para construcción y otros usos; en la huerta denominada «Salas Bajas», propiedad del Sr. Marqués de Castellanos, sita en término de Tejares, colindante con el arroyo del Zurguén.

Para contratar, en Salamanca, oficinas de la casa del Sr. Marqués de Castellanos, calle de San Pablo.

ACADEMIA DE MÚSICA

Calle de Caleros, 6, duplicado.

Se enseña solfeo, violín y piano. Se venden cuerdas de violín y sus accesorios y de guitarra. Se afinan pianos. Horas y precios convencionales.

DIRECTOR: Antonio García Pascua.

COLEGIO DE SAN CASIANO

PLAZUELA DE SANTA EULALIA, NÚMERO 4

DIRECTOR

D. EUSEBIO SÁNCHEZ GOMEZ

Muy interesante á los comerciantes é industriales

LA ACTIVIDAD

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

BAJO LA DIRECCIÓN

DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO

OFICINAS, Clavel, 1.º, Salamanca

También se redime del servicio militar y se compran abonares de Cuba.

Academia Politécnica

En este centro, inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado, se obtiene:

1.º La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topógrafos, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas, Banco de España y comercio en toda su extensión y aplicaciones.

2.º De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiéndose á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta enseñanza, pueden obtener el título de Bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.

3.º Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

HONORARIOS

	Pesetas.
Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes.	25
Por las de dos ó más ídem.	40
Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código Comercial.	15
Por una asignatura de la segunda enseñanza.	10
Por dos ídem.	15
Por las de un grupo.	20
Por la preparación del Grado hasta la obtención del título.	300
Por una de facultad.	42
Por dos ídem.	60
Por tres ídem.	50

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.

OBSERVACION.—Continúa abierta al público la matrícula para este establecimiento en el colegio *Ateneo Salmantino*, donde el Director de la academia, D. RAFAEL GONZÁLEZ RUANO, dará toda clase de detalles.

ASMA CATARRO OPRESION, TOS, PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vias respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los TUBOS LEVASSEUR. Exigase la Arma de Levasseur. PARIS, Farmacia ROBIQUET, 23, rue de la Monnaie.

NEURALGIAS JAQUECAS. DOLORES DE ESTOMAGO y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las PILDORAS ANTI NEURALGICAS del D. CRONIER. Exigase el sello de garantía de l'Union des Fabricants

SE VENDEN en PUBLICA Y EXTRAJUDICIAL SUBASTA, que habrá de celebrarse el 10 del próximo Diciembre, DOS PARTIDAS DE SUELA, con peso una de 23.292 1/2 libras y 11.653 la otra, procedentes ambas de la testamentaria de D. Miguel de Antonio Alvarez.

Para enterarse del precio, calidad y condiciones dirigirse á D. Luis García Romo, Lonja de la cárcel, número 1, de nueve á once de la mañana y de una á tres de la tarde.

PEQUEÑECES...

(CUARTA EDICIÓN)

Acaba de recibirse en la librería de don Manuel Hernández, Rua, 4, Salamanca.